
Межрегиональная предметная олимпиада КФУ по русскому языку,  

отборочный этап, 2024–2025 учебный год, 5 класс 

 

За каждое верно выполненное задание – 10 баллов.  

Вариант 1 

1. Какой звук никогда не может быть последним в начальной форме 

существительного с нулевым окончанием?  

[й]  

[ц]  

[ж]  

[ш]  

[ч] 

Ответ: [ж]  

 

2. Какой из этих глаголов в форме 1 л. ед. ч. совпадает с формой другого 

глагола? 

влететь 

вылететь 

налететь 

слететь 

Ответ: вылететь 

3. В каком предложении значение слова пятидневка отличается от всех 

остальных предложений? 

1. Вместе с ними пятидневка сохранится у ограниченного количества 

сотрудников, занимающихся разработкой новых проектов и поддержанием 

жизнедеятельности завода. [Известия, 06.10.2020] 

2. Вильфанд не ожидает возвращения такой изнуряющей жары, которая 

была на прошлой неделе в Москве, в первую пятидневку июля. 

[Парламентская газета, 2021.06.30] 

3. В течение месяца сотрудники компании работали всего четыре дня в 

неделю — при этом их зарплата оставалась на уровне, который был при 

пятидневке. [lenta.ru, 09.11.2019] 

4. В некоторых организациях пятидневку сохранили, но рабочий день 

уменьшился до 7 часов. [Парламентская газета, 2021.07.08] 

Ответ: 2 

4. Пуп – фантастический зверь. Как, вероятно, назовут его детёныша? 

пупонок 



пупёнок 

пупнёнок 

пупчонок 

Ответ: пупёнок 

 

5. Законопроект, изменения, поправки – эти существительные часто в 

текстах НКРЯ выступают в роли прямых дополнений для одного и того 

же глагола. 

 

Каким существительным можно дополнить этот список? 

словосочетание 

предложение 

звук 

приставка 

Ответ: предложение 

 

6. Сколько раз встречается в стихотворении звук [в]? Запишите число. 

 

Не бойтесь, пожалуйста, доктора Льва! 

Он в горло зверюшке заглянет сперва 

И выпишет срочно рецепт для больного: 

"Таблетки, микстура и тёплое слово, 

Компресс, полосканье и доброе слово». 

Ю.Мориц 

Ответ: 7 

 

7. Найдите слово, в котором ударение ставится не так, как в 

современном языке. Выпишите его в начальной форме. 

Свеча горела трепетным огнем, 

И часто, вспыхнув, луч ее мгновенный 

Вдруг обливал и потолок и стены. 

В углу переднем фольга образов 

Тогда меняла тысячу цветов 

И верба, наклоненная над ними, 

Блистала вдруг листами золотыми. 

М. Ю. Лермонтов, 1835 г. 

Ответ: фольга  

8. Прочитайте предложение из НКРЯ и выполните задание. 

 



На столе главврача стояла подаренная кем-то хрустальная ваза, из которой 

по весеннему времени торчали три вицы с едва набухшими почками. 

 

Если сделать транскрипцию одного из существительных из данного 

предложения в форме Им. п. ед. ч., то она будет совпадать с транскрипцией 

глагола в форме инфинитива.  

 

Запишите этот глагол. 

 

Ответ: виться 

 

9. Коля пытался найти в одном из электронных словарей русского языка 

слово слойщик.  

Вместо искомого слова Коля получил несколько других слов, каждое из 

которых отличается двумя буквами от слова слойщик. 

 

Укажите в ответе слово, которое было выдано словарём и обозначает того, 

кто часто не соглашается с другими людьми. 

 

Ответ: спорщик 

 

10.  В прошлом сезоне у этого рефери был конфликт с российским тренером 

Леонидом Слуцким, когда тот возглавлял клуб «Витесс» из Нидерландов. 

[Известия, 21.10.2020] 

 

Определите падеж слова рефери в данном предложении. 

В ответе укажите только название падежа. 

 

Пример ответа: предложный 

 

Ответ: родительный 

 

Вариант 2 

1. Какой звук никогда не может быть последним в начальной форме 

существительного с нулевым окончанием?  

[й]  

[ч’]  

[з]  

[с]  

[н] 

Ответ: [з]  



 

2. Какой из этих глаголов в форме 1 л. ед. ч. совпадает с формой другого 

глагола? 

влететь 

налететь 

пролететь 

слететь 

Ответ: пролететь 

3. В каком предложении значение слова пятидневка отличается от всех 

остальных предложений? 

1. В некоторых организациях пятидневку сохранили, но рабочий день 

уменьшился до 7 часов. [Парламентская газета, 2021.07.08] 

2. В течение месяца сотрудники компании работали всего четыре дня в 

неделю — при этом их зарплата оставалась на уровне, который был при 

пятидневке. [lenta.ru, 09.11.2019] 

3. Вместе с ними пятидневка сохранится у ограниченного количества 

сотрудников, занимающихся разработкой новых проектов и поддержанием 

жизнедеятельности завода. [Известия, 06.10.2020] 

4. Температура воздуха в Москве в конце первой пятидневки мая 

окажется соответствующей уже концу месяца. [Парламентская газета, 

2020.04.30] 

Ответ: 4 

 

4. Лип – фантастический зверь. Как, вероятно, назовут его детёныша? 

Липонок 

Липёнок 

Липнёнок 

Липчонок 

Ответ: липёнок 

 

5. Законопроект, изменения, поправки – эти существительные часто в 

текстах НКРЯ выступают в роли прямых дополнений для одного и того 

же глагола. 

 

Каким существительным можно дополнить этот список? 

изложение 

предложение 

ударение 

суффикс 



Ответ: предложение 

 

6. Сколько раз встречается в стихотворении звук [в]? Запишите 

числовой ответ. 

Горчичники, банки и нежное слово - 

Ни капли холодного, острого, злого! 

Без доброго слова, без тёплого слова, 

Без нежного слова - не лечат больного! 

Ответ: 11 

 

7. Найдите слово, в котором ударение ставится не так, как в 

современном языке. Выпишите его в начальной форме. 

Средь однодневных деклараций 

У Вас — незыблемый кумир, — 

Волшебство пестрых декораций 

И милый театральный мир. 

 Слова мои не будут лживы, 

Как надоедный паразит: 

«Пока такие люди живы, 

Опасность музам не грозит!» 

М.А.Кузьмин, 1917 г. 

Ответ: волшебство 

 

8. Прочитайте предложение из НКРЯ и выполните задание. 

 

Он и поведал нам об особенностях известных ему конструкций поморских 

судов, показал, как раньше сшивали корпус вицей. 

 

Если сделать транскрипцию одного из существительных из данного 

предложения в форме Им. п. ед. ч., то она будет совпадать с транскрипцией 

глагола в форме инфинитива.  

 

Запишите этот глагол. 

 

Ответ: виться 

 

9. Коля пытался найти в одном из электронных словарей русского языка 

слово стирщик.  

Вместо искомого слова Коля получил несколько других слов, каждое из 

которых отличается двумя буквами от слова стирщик. 

 



Укажите в ответе слово, которое было выдано словарём и обозначает того, 

кто часто не соглашается с другими людьми. 

 

Ответ: спорщик 

 

10. С трудом поднялся и увидел перед собой рефери, сигнализирующего о 

завершении схватки.  [lenta.ru, 24.11.2019] 

 

Определите падеж слова рефери в данном предложении. 

В ответе укажите только название падежа. 

 

Пример ответа: предложный 

 

Ответ: винительный 

 


